

ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΦΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΜΟΥ

ΤΟΥ ΓΚΑΣΤΟΝ ΛΕΡΟΥ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Έκοιταζε με άθωα μάτια το νομάρχη και το δήμαρχο και έβεβαιωνα ότι το φόρεμα ήταν δικό της, ότι δεν το είχε κλέψει από ποτέντά.

Θυμωμένος σε μεγάλο βαθμό από το έπεισόδιο αυτό, που το έκρινε άσημαντο, ο νομάρχης, ρώτησε το κορίτσι ποιός της είχε δώσει το φόρεμα.

Η Ζωή άποκρίθηκε, ότι της το δώσε ένας περαστικός από το δάσος. Όλοι έσκασαν στα γέλια. Ύστερα ο δήμαρχος πήρε ιδιαιτεργώς την Τσουαίν, για να της δώσει να καταλάβη πόσο ένοχλητική ήταν σε μια τέτοια στιγμή ή δική της άπατηση.

Ενώ νινόνταν αυτός ο διάλογος, έφτασε ή δεύτερη άπάντηση του Ύπουργείου, δη λιλότερο κατηγορηματική από την πρώτη. «Έπαναλαμβάνουν ότι πρέπει να επικρατήσει ή ισχύς του νόμου. Κανονίσατε την ύπνωση σήμερα και άποσταλείτε τηλεγραφικώς ά από τον Έντοργό ατε μετά περσκήριος λαμβάνοντες υπ' όφιν τον λατρον Όνορά !»

Είπε εύκολον να φανταστεί κανείς, ότι οι νέες αυτές οδηγίες δεν έφεραν καμιά βοήθεια στην άμνηστία του κυρίου Ντελαφός. Ήταν φανερό ότι ο ύπουργός ήθελε να του άφήσει όλη την εθύνη.

Αδύη τη φορά όμως ο νομάρχης έκρινεψη τη πτανοχώρια του και είπε με ύρος άπορασιακό σή Ζωή :

— Να πη: σιούς άδελφούς σου ότι ή Κυβέρνησις δεν δέχεται να συζητήσει μαζί τους, παρά μόνον άν την ύπαούσων. Για μια άκμα φορά τής διαταξη να παραδοθών. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θ' άποφασίση κατόπιν. Προς το παρόν ύπαρεστέται να τους δώρη τον καιρό να σκεφθών ώ: αύλιο το πρωί. Σε όση καλά, άν σκοιάσουν το γιατρον Όνορά, θα τιμωρηθών αυστηρά... Και τώρα πήγαινε !

Η Ζωή έφυγε χωρίς να βγάλη τομουνδιά. Και μόλις το κορίτσι άπεμαρνώθη, συνεκροτήθη ένα μικρό πλεμικον συμβούλιο μες στη σάλα του Ρουμλιών.

Ο νομάρχης είχε το σχέδιό του. Άφού τον είχαν διατάξει να ένευγήση «μετά περσκήριος», θα έβριζε κι' αυτός τις ένεργειαν την πορνεία και τη δύναμη. Ήδη είχε πραγματοποιήσει ένα μέρος του μακιαβελικού του σχεδίου, μηνώντας στους Βωιρέν, ότι θα τους άφηναν ή ηυχους ως αυριο. Φαινομενικώς θα έδινε διαταγή στο στρατεύμα να μη κινηθή. Κρυφά όμως, κατά τις δύο τα μεσάνυχτα, ο σκοπός θα διατάσσον να κυλώση το δάσο: Οι τρεις άδελφοί δεν θα βρισκόντουσαν βέβαια πολύ μακριά. Άποδοίξες τα έπανειλημένα πήγαινε-ά' έλα της Ζωής.

Μόλις νύχτων, ο στρατός θα προχωρούσε κάτω από το δάσο, σχηματίζοντας έναν κύκλο που θα έλε ως κέντρο την κοιλιά της Μουαμπη.

Και μετά το γεύμα, ο δήμαρχος είδοποιήσε τους κατοίκου, ότι δε θάταν φρόνιμο να περάσουν από τα έξοχικά μέρη και ότι θάταν προτιμώτερο να κλεισθή καθένος σπίτι του.

Μλαταβία κιόε πολλής άγρηπνοσίας κοιταζοντας πίσω από το παράθυρο.

Κατά τα μεσάνυχτα τρεις άγνωστον προσφυλαχτικά από το δημοτικό μέγασρ Ήσαν ο συνταγματάρχης Ντεμπριός, ο κύριος Μπερ Ντελαφός, ο κύριος Ζελ. Και οι τρεις είχανε τυλιχτή σε μαγιάτους μαλινές, κι ή τέφρα των τών λιγοστων φανωριών.

Ο δήμαρχος ήχε άποφασίσει αυτή τη φορά να μην έγκαταλείψη τη θέση του και να άννει με άπίρη οποιαδήποτε έπιδεχομένη περίπτωση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ'

Συμωών, Ηλίος, Ουμπέρ.

Ένώ στο Σαιν-Μαρτέν οι πολιτικές και στρατιωτικές άρχες είχαν άρχίσει στο μεταξύ αυτό να εφαρμόζον το σχέδιο της έπιθέσεως, μ' όλες αυτές τις έτοιμίες οι Βωιρέν δεν άνητχούσαν. Τρωπωμένοι στο δάσο κοιμόντουσαν έα λωμένοι άπάνω σ' ένα σιφάκι από φεργη, με τα τουφέκια κοντά τους. Τ' αυί τους ήταν έτοιμο ν' άρπάξω και τον

παραμικρό θύροβο. Έξέ άλλου ήταν γνωστό, πως οι Βωιρέν έβλεπαν μες στο σκοτάδι, όπως βλέπη κανείς μέρα - μεσημέρι...

Μά, άν οι τρεις άδελφοί κοιμόντουσαν, δεν άναπαύονταν και ο δόκτωρ Όνορά !..

Δεμένος καλά σ' έναν κορμό βελντιδιάς, ο γιατρος, ύπέφερε πολύ από τον άκοιτηρισμό του μικρού του δαχτύλου, κι' άνατιχιασε διαρκώς θυμούμενος τον τρόπο που ένοιωσε, όταν ο κακοήγος, ώπλισμένος με μια μαχαίρα, τον έπλησιασε άπειληκός.

Ήταν ο Ηλίος, ο όποιος του ένοψη το δάχτυλο σ' ένα και μόνο χτύπημα του μοχαριού του. Ύστερα τον πλησίασε ο Ουμπέρ που ήξερε τις ιδιότητες μερικων χορταριών και περιποιήθηκε την πληγή του με πολλήν έπιδεξιότητα. Στο μεταξύ ο Συμωών έδινε εξηγήσεις στο δυστυχισμένο το γιατρο :

— Άν θέλαμε να σου κάνουμε κακό, δε θα σου κόβαμε μόνο ένα δάχτυλο. Έσύ άντιπροσώπεύεις για μας το πολυτιμώτερο πράγμα του κόσμου : Τη ζωή μας : Και δε θα σε δώσαμε στους φίλους σου, παρά την ημέρα που ή «Εφημερίς της Κυβερνήσεως» θα λέρη, πως μετράλαμε την είς θάνατο καταδίην μας σε άλλη πονή. Τη φυλακή δεν την φοβούμαστε. Ένώ με την καμωνιόλα δε μπορούσε να κάνει σχεδόν τίποση. Γι' αυτό άπορασίσαμε να σου κόψωμε ένα δάχτυλο, για ν' αναγκάσουμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να μας άφήση το κεφάλι κολημένο στο λαϊκό. Όταν λάβη το δαχτυλάκι σου τοχοδονικώς, θα καταλάβη πως το ζήτημα είναι σοβαρό και πως: δεν μπορεί κανείς να χορατεύη με τους Βωιρέν !..

— Και άν ο Πρόεδρος δεν ύποχωρήση ; ρώτησε ο έφυκος γιατρος.

— Ε. άν δεν ύποχωρήτη την πρώτη φορά θα του στείλωμε ένα άλλο κοφιδί από το κορμί σου ! Κι' άν δεν ύποχωρήση ούτε και στη δεύτερη, ούτε και στην τρίτη αρβρα, τότε άσφαλώς, την τρίτη μέρα πρέπει να κάνει την προσέχη σου στον Παντοδύναμο. Μά πιστεύω πως δε θα χρωμαστή να φτάσουμε ως ε: έ. Ένα δάχτυλο προνιμμένο κάνει πάντα έντύπωση !..

Άφού είπαν αυτά οι κακοήγοι στο γιατρο, τον άφησαν μόνο. Και τώρα ο δόκτωρ Όνορά, πάντα δεμένος στον κορμό της βαλανιδιάς, αυλογιόταν πως θάταν πολύ τυχερός, άν μπορούσε να γλυτώσει από την τραγική αυτή περιπέτεια με το χάσιμο ενός δαχτύλου μόνον. Η άλήθεια είναι ότι συμμεριόν: ν την έλπίδα των Βωιρέν, πως ο άκοιτηρισμός του θάφερνε το ποδομένο άποτέλεσμα...

Πρώτος ο Ηλίος έύλησε σε λίγο να τον έκοιταξε, για να βεβαιωθή, ότι δεν είμε πετακινηθή άπ τη θέμ του. Ύστερα χαιμοερέθη, και το ήληρο του χαιμοερέθη έυλησε και τους δύο άλλους άδελφους του. Ο Ουμπέρ άνασχημάτρησε στα γόνατα, κοίταξε γύρω - γύρω και έμωμερούριος :

— Η Ζωή δε γύριος ;
Ύστερα γύριος κατά το γιατρο και κοιταζοντάς τον καλά με άπειληκικά μάτια κρόσθησε :

— Άν σε υπά ώρα δε βρισκται δώ, θα πη πως κάτι της έσάφωσον. Κι' άν είναι έτσι θα λήβης τί σου μέλλεται !

Ο δόκτωρ Όνορά, άντι γι' άπάντην, έπρόφερε μερικες άκατάληπτες φράσεις...

Άκολούθησε μια μικρή φιλονεικία μεταξύ των άδελφών από την όποιαν ο γιατρος δεν κατ' έλαβε τίποτε.

Σε μια στιγμή, ο ένας από τους τρεις είπε :

— Δεν πιστεύω. Άν έρχε τίποτα, ο Μπαλασό θάρχονταν να μας είδοποιήση. Ο Μπαλασό μάς ήνε πιστός ! Σ' άλήθεια, αυτός είναι άνθρωπος !

— Ν. ή: άνθρωπος ! ήνε σόν ήχο ο Ουμπέρ.

— Δε θάταν άσχημο να τον παντρωώμε με την άδερφή μας ! έπρόειπε ο Συμωών χαμογελώντας.

— Πιστεύω πως ή Ζωή δε θα γύριεσε καλύτερο...

— Διπλόν, έ, ώ λέα, να του κάνωμε κουβέντα, όταν θα τρώμε.

— Για κοίτα Νίος, έρχεται φώναζε ο Ουμπέρ, με τη κήνη ψηλά.

Και οι τρεις άδελφοί με μια φωνή τον έκαρτέσαν ένθουσιαστικά :

— Καλημέρα Μπαλασό, κοιλίμρα !

— Σε ποιόνε λένε «καλημέρα» ; άναρωτήθηκα ο



Πηδοιος από δέντρο ού δέντρο με έξαιρητική ευχέρεια...



Όνορά σκεπτικός.

Κανέναν δὲ φαινότανε ἐκεῖ κοντά· καί, πράγμα παράξενο, οἱ τρεῖς ἀδελφοὶ κοιτάζαν ψηλά, σὺν τῷ νὰ περὶ μενοῦν νὰ πέση καὶ ἀπ' τὸν οὐρανό.

— Λοιπὸν, Μπαλασοῦ; φώναξαν φανὰ κι' οἱ τρεῖς ἀδελφοί, θάρρους ἐπὶ τέλους;
— Ἐρχομαι! εἶπε ὁ Μπαλασοῦ με φωνὴ βοσχήν.

Καὶ ὁ γιατρός Ὀνορά εἶδε με κατάληξη, νὰ κατεβιῆν ἀπὸ τὸ ἕως ἐνὸς δένδρου, ἕναν ἀριεπτο κῆρο ποῦ φοροῦσε κάλιτες καὶ εἶχε τὰ παπούτσια του κρεμασμένα στὸν ὄμο. Πηδῶδες ἀπὸ δένδρο σὲ δένδρο με ἐξαιρετικὴ γοργότητα, καὶ κατέβαινε με τὰ χεῖρα σὺς τόπους, με τὸ καπέλλο στραβά, σὰ νὰ κατέβαινε ἀπὸ κορμὶ ἀνεπὶ σκάλο...

Ποῦ; νῆταν αὐτὸς ὁ ἀκορόβιτης;

Ὅσο κι' ἂν δούλευε ἡ φαντασία του, ποτὲ δὲ θὰ μπορούσε νὰ ὑποθέσῃ ὁ γιατρός Ὀνορά ὅτι θάβλεπε νὰ παρουσιάζεται ὁ Νοεὺ. Καὶ ὅμοι; ὁ ἀκορόβιτης αὐτὸς ἦταν ὁ Νοεὺ ὀλοκλήρως!

Τὸν ὁ γιατρός ἀναστέναξε με ἀνακούφιση. Ὁ Νοεὺ δὲ μπορούσε παρὰ νὰ εἶνε ἕνας σωτήρας! Καὶ τὸ ἀγαθὸ πλαιουτιστὸ πρόσωπο τοῦ νεοφερμένου, με τὰ ὀλοστρογγυλά παιδιῶτικα μάτια ἐπροκάλεσαν ἕνα εἰσθήμα ἐμπιστοσύνης στὴν ψυχὴ τοῦ ἀτυχοῦ Ὀνορά.

Μόλις πάτησε στὴ γῆ ὁ Νοεὺ ἔκοιταξε τὸν γιατρὸ με ἀδιαφορία καὶ τὸν ἐχαίρειτε με! Ἔνα; «καλημέρα γιατρέ», τόσο γαλήνιο, τόσο προσαπεντικό, τοῦ ὁ δυστυχισμένο, ἐνοιωσε τὸν ἐξυπὸ του περισσότερο ἀκόμα ἠσυχασμένο.

Μὰ τ' ἦταν αὐτὸ ποῦ βίβλεπε ὁ φ' αὐτὸς γιατρός; Ὁ Νοεὺ, ὁ ὑψηλὸς τοῦ Κροισίος, ὁ ἐρημίτη; τοῦ χωριοῦ, ποῦ ἀπέφηνε νὰ τις κουβέντες με τοὺς ἀνθρώπους, εἶχε μεγάλες φιλίες με τοὺς Βωτρέν, καὶ χωρὶς νὰ νοιάζεται γι' αὐτὸν, τὴν ἐπαινε νὰ τοὺς μιλῆσθαι καὶ ἰδιωτῆρας; Ἄ! Αὐτὸ ἦταν ὑπερβολικὸ!

Πάντα ποῦ μεροδεμένο ὁ γιατρός ἐπροσπάθησε ν' ἀρπῆξῃ κι' ἀπὸ τῆς κουβέντας ποῦ γίνονταν μεταξὺ τῶν τεσσάρων. Καί, χωρὶς στὴν πάντοτε δυνατὴ φωνὴ τοῦ Νοεὺ, ἀκούε τὸν ὑπέρθε τοῦ Κροισίου νὰ ἔρη;

— Ἐρχομαι ἀπὸ τὴν τελευταῖο κλαδί τοῦ δένδρου τοῦ Πιερέθ καὶ μπορὸ νὰ σᾶς πᾶ, ὅτι ἴλα γὰν καλά, καὶ ὅτι κανέναν δὲ μῆνε στὸ δικό μου. Μόνο εἶδα κόκκινα πανταλὸν αὐ καὶ ἔμαθα ποῦ; ἐνοιάζεται μάχη. Γιὰ τὴν ὄρα, ἴσως οἱ στρατιωτικὲς κληνίζοντες ἐξαπλωμένοι σὰ χορτάρια. Εἶδα τὴ Ζωὴ καὶ μοῦ εἶπε τί γίνεται στὸ Σαιν Μαριέν. Δὲ φοβόμαστε, μήπως κανέναν ἀπὸ τὴ ράτσα σας, τῆς κἀν κακο; Ἐγὼ τῆς τὸ σῶναθα, πὸς εἶνε κουταμάρα τῆς νὰ πῆ γαῖν σ' αὐτὸς; μὰ δὲ μ' ἀκούσε Γιὰ πέσει μου, γύρως;

— Ὅχι!..
Ἔ, λοιπὸν, μάθετε ἀπὸ μὲν τὰ μαντάτα; Ἐξέρω πὸς τὰ κόκκινα πανταλὸν θὰ σᾶς πολιορκήσουν. Μὰ ἐγὼ δὲν τὸ πιστεύω, γιὰ εἶδα τὰ κόκκινα πανταλὸν ἐξαπλωμένα σὰ χορτάρια!

Οἱ τρεῖς ἀδελφοὶ ρώτησαν τὸ Μπαλασοῦ νὰ τοὺς πῆ τί φέση εἶχαν νὰ στρατευομεν καὶ ὁ Μπαλασοῦ τοὺς ἐξέκρινε νὰ μόνον ἤσυχαι, καὶ ὅτι αὐτὸς θὰ ἐπαγορευνοῦσε χωρὶς νὰ λείψῃ στιγμήν.

Ἐπειτα κοίταξε τὸ δόκτωρα Ὀνορά καὶ ρώτησε τοὺς Βωτρέν τί τὸν ἤθελαν εἶπε κι' ἂν εἶχανε σκοπὸ νὰ τὸν φάνε.

Ὁ Οὐμπέρ ποῦ ἀποκρίθηκε ὅτι τὴν κρα οὐσάνε ὡς ὄμηρο καὶ ὁ Μπαλασοῦ ξαναρῶτησε νὰ τοῦ ἐξηγήσουν τί θὰ πῆ «ὄμηρος».

Μὰ ὁ Οὐμπέρ δὲν εἶχε καιρὸ νὰ τοῦ ἀπαντήσῃ γιὰτὶ ἀξανα γὰ τὴ Ζωὴ ἐπεπαράχηκε μπρός τους ἀπὸ ἕνα θάμνο.

— Ποῦ τὸ πῦρες αὐτὸ ποῦ φέρεμα; τῆ ρώτησε ὁ Οὐμπέρ βλέποντάς τὴν με θαυμασμό νὰ φορᾷ τὸ φέρεμα τῆς; αὐτοκρατειάς τῆς Ρωσίας, ποῦθε κλαπὲ ἀπ' τὸ ξενοδοχεῖο...

— Ἐγὼ τῆς τὸ χάρισε, εἶπε ὁ Μπαλασοῦ. Δὲ μπορούσᾷ νὰ τὴ βλέπω με τὸ κουρέλια!

— Καλὰ θὰ κἀν ἡ Ζωὴ νὰ τὸ φυλᾷ, κρόσθεος ὁ Συμεών. Ποῦ θὰ βροῖ καλύτερο φουκατὶ γιὰ τὸ γάμο τῆς;

Στὰ λόγ' αὐτὰ ὁ Μπαλασοῦ ἐβγαλε ἕνα μολύβιωμα καὶ ἐφτυσε ἀπάνω στὰ πόδια τοῦ Συμεών. Σημείον πὸς δὲν ἦταν εὐχαριστήμενος.

— Δὲ θέλω τέτοιες κουβέντες μπροστὰ μου, εἶπε.
— Γιατί; ρώτησε ὁ Οὐμπέρ; μὰ μὲρα ἡ Ζωὴ θὰ παντρευτῆ... καὶ σύ, Μπαλασοῦ, σήμερ' αὐτοῦ ἀπὸ παντρευτῆς;..

— Ἐγὼ; ... φώναξε ὁ ἀνθρωποκίθῃος πηδῶντας πίσω. Ἐγὼ, νὰ παντρευτῶ με ἕνα κορίτσι τῶν ἀνθρώπων; Ἄ! Ποιέ! Φοῦ! Φοῦ! Ἰ' κούετ! Ἰ' κούετ!

Κι' ἔχτυπησε δυνατὰ τὸ στήθος του.
— Ἄφρησε κλαμὰ ἀρραβωνιαστικὰ στὴν καρδιά σου;

— Ναί, ἴσως στὸ δάσος τῆς Μπαντάνγκ, ἀποκρίθηκε ὁ Μπαλασοῦ με κλαμένη φωνή.
Ἐπὶ τὸν τράβηξε μακροῦ, ἔπεσε χῶμο, με τὸ πρόσωπο καταγῆς, με τὸ κεφάλι ἀνάμεσα στὰ χεῖρα, κι' ἔμεινε ἀκίνητος.

— Συλλογιέται τὸ δάσος τῆς Μπαντάνγκ.
Ἄς κάνουμε τὴ δουλειά μας, ἔμετε, εἶπαν οἱ Βωτρέν.

(Ἀκολουθεῖ)

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΤΟΥ 97

Οἱ στρατιωτικὲς καὶ ὁ στρατηγὸς Σμελένακης. Πὸς τὸν λέγανε... Ὁ Σκουράτζος ἢ... Ὁ τραυματισμὸς τοῦ Λεχ' γοῦ Φραγκοπούλου καὶ ἡ φυγὴ τῶν νεοεκείνων. Ὁ ἠρωτικὸς τοῦ εὐζώνου Μάργκρη. Στὸ στρατοεικεῖο. Συγκλησῆς καὶ δάκρυα. Τὸ ἐπιγράμμα τοῦ Ματσούκα...

Δημοσιεύουμε καὶ σήμερὰ μερικὰ ἀπὸ τὰ τόσον ἐνδιαφέροντα ἀνέκδοτα τοῦ ὀλεθροῦ πολέμου τοῦ 1897.

Κατὰ τὸν πόλεμον αὐτὸν οἱ στρατιωτικὲς δὲν μπορούσαν νὰ θυμῶσιν τὸ ὄνομα τοῦ στρατηγῶ Σολένοκη.

Ἄλλοι τὸν ἔλεγαν Σμολέντζο, ἄλλοι Σιόλεμς, ἄλλοι Σουλέτσου, Σκολέτζο καί... Σκουράτζο!..

Ἐπὶ αὐτὸν δὲ καὶ ἕνα ἠλίθιο τραγουδιό, γιὰ τὴ μάχη τοῦ Βελεστίνου, τὸ ὅποτον ἀπὸ τὸν στρατό, μετεδοθήκε καὶ τραγουδιεταν τότε σὲ ὅλη τὴν Ἑλλάδα.

Κι' ὁ καυμένος ὁ Σμολέντζος, πολεμᾷ με τὴν Τουρκιά, εἶχε ἀνδρες παλληκάρια, τῶν Ἑλλήνων τὰ παιδιά. Κι' ἂν ἤθελες Ἐτέμου (Ἐτέμ) μὲν' στὰ Φάραλα νὰ μῆξῃς, ἔπρεπε νὰ μᾶς ρωτήσῃς, ἂν τὸ βίλαμ κι' ἡμῆς.

Ἡμεῖς δὲν τὸ θέλαμε, ἀλλὰ δυστυχῶς δὲν μᾶς ρώτησε ὁ Ἐτέμ. ***

Ἐνα συγκλητικὸ ἐπεισόδιο ἔγινε τὸ 97 σὲ μὰ δίκην τοῦ Στρατοεικεῖου.

Κατηγοροῦντο τρεῖς νοσοκόμοι, οἱ ὅποιοι διαταχθέντες νὰ μεταφέρουν ἕνα τραυματιᾶν ἀνθυπολοχαγόν, ἄρῃκαν τὸ φορεῖο καὶ τὸ ἔκοψαν λάσπη!

Ὁ τραυματίας ἦταν ἕνας Ζακύνθιος, ὁ ποτε ἀνθυπολοχαγὸς Δῆμ. Φραγκόπουλος, ποῦ πληγώθηκε στὰ Πεντε-Πηγάδια κι' ἐκινδύνωνε μάλιστα, κατ' ἄν τὸν ὑποστή ἀκρωτηριασμοῦ τοῦ ποδίου του, ἀπὸ τοὺς γιατροὺς.

Ὅταν ὁ Φραγκόπουλος εἶδε ὅτι τὸν ἔβρισαν οἱ νοσοκόμοι κι' ἐβγαλαν, ἐβγαλε τὸ περιστορᾶν τοῦ κι' ἐτομαζότανε νὰ σκοτωθῆ, γιὰτὶ οἱ Τούρκοι θὰ τὸν ἐπιπαινοῦ ἀμέσως. Περνοῦσε ὅμοι ἀπὸ κοντὰ τοῦ ὁ εβ-ανος Β. Μάργκρη ὁ ὀλοῖος ἐβρεξε καὶ τοῦ πήρε τὸ περιστορᾶν.

— Μῆ, κύριε ἀνθυπολοχαγέ! τοῦ φώναξε.
— Σκότωσε με, καὶ ἔμενε Μάργκρη! τοῦ εἶπε ὁ Φραγκόπουλος.
— Ὅχι, ὄχι! Μαζὶ θὰ πάμε!

Καὶ τὸν κόβει στὸν ὄμο καὶ τὸν σῶζει ἀπὸ τὶς σφαῖρες τῶν ἐχθρῶν. Στὸ χειρουργεῖο ποῦ πήγε δὲν ἔπρεξε ἐπίδεσμος! Ὁ Μάργκρης προμηθεύεται ἀμέσως ἐπίδεσμο ἀπὸ τῆ... φουσανάλα του, τὴν ὅποιαν ἐξοχῆσε καὶ δίνει τὴν πληγὴ!

Ἀπὸ τὸν δὲν ἐξαναμωθῆκαν.

Στὴ δίκην τοῦ στρατοεικεῖου ὁ Μάργκρης εἶχε κληθεῖ ὡς ὄμους. Μόλις τὸν εἶδεν καὶ τὸν ἀνεγνώρισε ὁ Φραγκόπουλος ἐβρεξε, τὸν ἀγκάλιασε καὶ ἄρχισε νὰ καταφιλῆ με δάκρυα τὸν λεβέντη καὶ σωτήρα του.

Ἡ συγκλητικὴ μετεδοθῆ ὁ ὄλο τὸ δικαστήριον, τὸ ὅποιο γιὰ κάμποσα λεπτὰ διέκοψε τὴν συνεδρίασίν του... ***

Ὁ ποιητὴς Σπύρος Ματσούκας, στὴν μάχη τοῦ Βελεστίνου, καὶ κἀτω ἀπὸ τὴ βροχὴ τῶν ἐχθρῶν φαιροῦν ἔκανε... τοῦμπες καὶ ποιήματα!

Ἀργότερα δὲ στὴ Λομιάν καταπιραμένος γιὰ τὴν ἦττα, πήγε καὶ ἐγραψε καὶ κώλλησε στὴν πόρτα τοῦ ἐπιτελείου:

Λεβάντες θέλει ὁ πόλεμος, μὲ ὄχι σὰν κι' ἐγὼς, ποῦ προτροπᾶν ρωτῆτες στῶν Τούρκων τὰς σνιάς!..

Ἀπὸ τὸ ἐπιγράμμα αὐτὸ εἰλήθη σὲ δίκην ἐπὶ «προσβολῆ τῶν ἀνωτέρων», διότι ἦτο ὑποδεικνύς, ἀλλὰ ἀδωθήθηκε πανηγυρικῶς!... Ὁ παλαιμάχης

ΠΑΡΕΣΗΓΗΣΙΣ

Ἐνας ἐπιθεωρητὴς πηγαίνει νὰ ἐπισκεφθῆ κάποιον δημοτικὸ σχολεῖο σ' ἕνα μικρὸ χωριό. Ἡ δασκάλα γιὰ νὰ βροῖ ἀσπροπρόσωπον σήκωσε στὸ μᾶθημα μὰ ἀπ' τῆς ἐξυπνοῦτες μαθητῆριές τῆς, ἕνα κοριτσάκι πέντε χρονῶν καὶ τὴ ρώτησε:

— Ἐλα, χροῦσὸν μου, πὸς στὸν κύριον ἕνα κι' ἕνα πόσα κάνουν;

Τὸ κοριτσάκι νὰ εἶχε γάσει τὸ καυμένο καὶ κοιτάζε τὸν ἐπιθεωρητὴ ντροπαλά.

Τότε ἐκείνος, σήκωσε τὰ δύο δάχτυλά του καὶ τοῦ τὰ ἔδειχνε.

Ἡ μικρὴ κοιτάζε λιγίσι κατάπληκτη αὐτὴ τὴ χειρονομία του καί, βλέποντας πὸς ὁ κύριος ἐξακολούθησε νᾶν ἰσχυρῶς ἀπὸ τὸν δύο του δάχτυλα, λέει στὴ δασκάλα:—«Δεσποτίνε, ὁ κύριος θέλει νὰ πᾶν πρὸς... νερ... του!..»

